

Секция «Политические науки»

Статус титульной нации в Республике Казахстан: история, опыт и проблемы

Когамова Асель Ериккызы

Студент

Международная Академия Бизнеса, Менеджмента, экономики и предпринимательства, Алматы, Казахстан

E-mail: assel.ko@gmail.com

Титульная нация — часть населения государства, национальность которой определяет официальное наименование данного государства.

Согласно мнению некоторых исследователей, титульной нацией является народ, который дал название государству, а не народ, который принял на себя название этого государства в процессе строительства нации в нём.

Понятие «титульная нация» было впервые введено известным французским поэтом и политическим деятелем националистического направления Моррисом Баррессом в конце XIX века. Он определял ее как доминирующая этническая группа, язык и культура которой являются основой для государственной системы образования. Титульные нации Баррес сравнивал с национальными меньшинствами (представители титульной нации, проживающие за пределами её национального государства) и этническими диаспорами (этнические группы внутри территории национального государства). Баррес полагал, что национальное государство может быть сильным только при наличии двух условий: национальные меньшинства и этнические диаспоры должны сохранять лояльность государству титульной нации, а титульная нация должна поддерживать «свои» национальные меньшинства за границей.

В связи с постоянными разговорами о языках и религиях, с одной стороны, и спорах о толерантности - с другой, в настоящее время постоянно возникает вопрос, кто будет жить в Казахстане через 10 лет? Ответить на данный вопрос решились три эксперта в данной области.

Талгат Мамашев, заместитель председателя Всемирной ассоциации казахов, считает, что через десять лет 75% населения Казахстана будут составлять казахи. Это сможет найти решения многим проблемам, например, проблеме языка. Когда есть соответствующая среда, есть и язык, который никогда не умрет. Приток казахов на историческую родину приведет и к обогащению языка, и к возвращению элементов культуры и ремесел, которые современное поколение уже успело позабыть. И сам язык, и титульная нация станут больше объединяющим фактором, нежели разобщающим.

Юрий Бунаков, глава Русской общины, член Ассамблеи народа Казахстана отчасти согласен с Мамашевым. В настоящее время все зависит от той политики, которая будет проводиться в нашей стране. И, самое главное, как все население Казахстана эту политику будет воспринимать.

И только Владимир Нехорошев, казахстанский общественный деятель, депутат мажилиса парламента РК, не видит никаких изменений в национальном составе страны. Он считает, что данная ситуация, существующая в нашей стране, и политика, которую проводит глава государства по части стабильности и толерантности, взаимоотношения

культур и межнационального согласия, - все это будет сохранено. И эта политика будет доминировать на протяжении всего последующего периода. Безусловно, будет рост коренного населения за счет миграции диаспор из Китая, Узбекистана и Монголии. Но причин для уменьшения русскоязычного или славянского населения не наблюдается.

В Декларации о государственном суверенитете КазССР от 25 октября 1990 года закреплено, что казахи являются государствообразующей нацией и составляют этнокультурное ядро казахстанской государственности.

Конституционный закон «О государственной независимости Республики Казахстан» от 16 декабря 1991 года выделяет «право казахской нации на самоопределение».

В Конституции 1995 года отсутствует деление казахстанцев на представителей титульной и нетитульной нации, что стимулировало интеграционные процессы в обществе.

Одним из главных инструментов национальной политики стала созданная в 1995 году Ассамблея народа Казахстана (АНК). По оценке В.Коршунова и А.Чеботарёва, «в нашей стране АНК — это единственный ведущий орган в области регулирования и развития межэтнических отношений».

На 2001 год современный Казахстан переживает период национального возрождения; в докладе президента Н. А. Назарбаева (за 1997 год) перемены в стране характеризуются как возрождение национальной государственности. Так же возрождаются и народные ремёсла, народные обычаи, обряды и национальные виды спорта, религия титульной нации, национальное образование и казахский язык, песенный жанр и стихосложение на казахском языке.

Важнейшим направлением деятельности государства в сфере межэтнических отношений стало проведение сбалансированной языковой политики. Благодаря работе Ассамблеи народов Казахстана, в стране поддерживаются языки и культуры, не имеющих статуса государственного.

Будущее невозможно без прошлого и настоящего, так же как и патриотизм невозможен без истории и людей - его несомненных источников и вершителей. Понятие Родина, любовь, народ формируются в сознании человека на основе чувства соприкосновения, сопереживания и сопричастности к определенному кругу людей, количеству событий, его окружающих и системе ценностей и идеалов, определяющих общественные отношения в том социуме, где человек формируется.

Интересы РК нельзя сегодня отождествлять с интересами одной национальности. Культура и ценности казахов не носят всеохватывающего характера. Казахи – ядро политического единства страны, но само же единство поддерживается более широкой общностью интересов и мнений.

Суть же национальной политики, научного управления национальными отношениями состоит в том, чтобы не обострять в негативном плане национальную психологию.

Зрелая национальная психология представляет собой «открытую» систему. Это не только потребность в удовлетворении интересов своей нации, но и понимание интересов других этносов, а в дальнейшем и действия, способствующие удовлетворению интересов других наций. Зрелая психология нации является интегрирующим фактором в сообществе наций.

Надо отметить, что в Казахстане в решении принципиальных вопросов строительства нации избегают грубых административно-командных мер. Подобно развитым европейским странам или советскому государству двадцатых-тридцатых годов прошлого

века Казахстан преобразуется энтузиазмом общественных организаций. Это и является первоочередной причиной того, что Казахстану удалось избежать серьезных национальных и социальных конфликтов.

Преемственность с Советским Союзом просматривается в сохранении графы "национальность" в паспорте. Также как и в СССР это позволяет не ущемлять национальную гордость нетитульных народов, сохраняя совершенно безвредно для общих тенденций национального строительства, некий безобидный суррогат альтернативного гражданства. Подобно СССР в Казахстане соблюдается взаимоприемлемый компромисс по занятию важных административных постов лицами титульной и не коренной национальности. Лица нетитульных национальностей, как правило, выступают на равных во всех судьбоносных для казахской государственности ситуациях.

«Человек есть одновременно и автор, и актер разыгрываемой в истории драмы» (К.Маркс, Ф.Энгельс «Нищета философии»). Человек не может быть абсолютно свободным в историческом действии. Он вынужден считаться с такими предпосылками своей деятельности, как уровень экономического развития данного социума, характер его производительных сил, тип политической и общей культуры его членов, особенности традиций, национального менталитета и т.п.

Общества целенаправленно развиваются и перестают быть одинаковыми, и через 3-4 поколения эти общества будут отличаться друг от друга. Таким образом, становится ясно, что человеческое «авторство» есть не какая-то условность, а реальный феномен.

«Войти в мировое сообщество и сохранить свою национальную идентичность». Сегодня национальные интересы отдельных стран находятся в неразрывной связи с интересами и требованиями мирового, глобального развития. Мировая история перестает быть просто суммой историй отдельных стран, она становится историей объединяющегося человечества. История становится подлинно всемирной историей.

В настоящее время стоит важнейшая проблема – максимально реализовать свои национальные интересы, не вступая в конфликт с логикой современной мировой истории, требующей усиления взаимодействия стран на международной арене.

Литература

1. Хан Г.В., Абдыкаримов О.А., Хан И.Г. Нурсултан Назарбаев: гуманизм и политическая воля, 2006 г.
2. Маркс К., Энгельс Ф. Нищета философии, 1847.
3. Конституционный закон «О государственной независимости Республики Казахстан» от 16 декабря 1991 года.
4. Конституция РК от 1995 года.